

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5:50 por giro y comisionado. Portugal: 3 pesetas y Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Viernes 22 de Marzo de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.448

## ¿DÓNDE ESTA EL REMEDIO?

La honda perturbación que se ha producido por los últimos sucesos, creen varios periódicos, singularmente los conservadores, que desaparecería, cayendo el Sr. Sagasta y subiendo el Sr. Cánovas. Si por tan sencillo remedio se alcanzara el bien que se anhela, no habría buen español que no lo aceptara. Nosotros, amigos antiguos y constantes del partido liberal, desde luego lo aceptaríamos, porque la paz y la normalidad vaten más que los intereses y aficciones de partido.

Mientras tanto, no podemos estar conformes con que la debilidad del poder público se haya iniciado mandando el Sr. Sagasta.

Este mal viene de muy antiguo, para el que conozca medianamente la historia de España.

Sin ir más lejos, los últimos meses de la última administración del Sr. Cánovas fueron calificados de aciagos para el principio de autoridad, porque pasaron escenas en los Jardines del Retiro y en las calles de Madrid sumamente lamentables; porque los telegrafistas se impusieron al Sr. Elduayen, a la sazón ministro de la Gobernación; porque las turbas en Zaragoza vinieron a ejercer de hecho la prerrogativa de indulto, y porque los señores Azcárraga y Linares Rivas, ministros de la Guerra y de Fomento, dejaron de ir a Granada, después de anunciado su viaje en la Gaceta.

Se dirá, sin embargo, como siempre se dice, que esto de ahora es más grave que aquello; pero hay que reconocer que los gérmenes de debilidad vienen de muy atrás, de discordias y de males que alcanzan a todos; y también es verdad que al desprestigio prematuro de los ministros y de los hombres públicos más ilustres contribuyeron, en primer término los periódicos, por la violencia e injusticia de los ataques.

La opinión, como ya hemos indicado, de la prensa conservadora, es muy sencilla.

Dice La Epoca:

«Hay que restaurar el principio de autoridad arruinado, sacrificado en manos del Sr. Sagasta; puede conseguirse tan alto y saludable fin encomendando a esa persona la reconstitución de su gabinete? Cuando consideramos el cúmulo de responsabilidades, verdaderamente abrumadoras, que pesa sobre el Sr. Sagasta y la imperiosa necesidad de restablecer el principio de autoridad, hoy arrastrado por el suelo, no podemos menos de temer que, en sus manos, el poder, en vez de servir para el último objeto, siga envileciéndose (esta es la palabra), como en el pasado ha sucedido.»

Y a su vez dice El Nacional:

«La opinión viendo en el poder a los hombres que han traído sobre el país tantas calamidades y sufrido tan incompensables sorpresas, se cree huérfana de toda autoridad y expuesta a todos los peligros.»

Si las esperanzas de los fusionistas llegaron a realizarse y siguieran en el gobierno los hombres que no supieron evitar vergüenzas como la del 19 de Septiembre, y que hace cuatro días abdicaron medrosamente el poder ante un conflicto de orden público, esa alarma se trocará en verdadero pánico.»

Pero es el caso que hay conservadores que no deben ver las cosas por los mismos cristales que El Nacional y La Epoca, porque El Tiempo usa este lenguaje más sosegado:

«En la vida moral, como en la física, los desequilibrios duran poco; fuerzas, derechos e intereses, tienden al nivel y a la armonía; detrás de la tempestad viene la calma, y las aguas que en momentos dados rebasan las orillas de los ríos e inundan las comarcas, vuelven tranquilas a su cauce, dejando a veces en medio de la misma devastación que han producido en campos y sembrados, gérmenes de bienes y fertilidades futuras.»

Contra los hechos, contra lo pasado, hay poco que hacer; discutir mucho, renovar heridas, agrandar distancias, a nada útil puede conducir; lo práctico, lo fructífero es sacar de los mismos males ventajas para el porvenir, aprovechar las enseñanzas que encierran y edificar sobre lo que hay, con sólidas bases y fuertes cimientos, algo que permanezca, que evite recaídas y que vuelva a su cauce natural las aguas que se desbordaron.»

Nos parecen muy dignas de atenderse estas consideraciones de El Tiempo, porque lo esencial, por de pronto, es alcanzar la paz moral perdida, para que los poderes públicos funcionen con perfecta regularidad.

Que sea el general Martínez Campos quien forme gobierno, como algunos desean; que lo sea el Sr. Cánovas, o que lo sea el Sr. Sagasta, es cuestión secundaria al lado de otras cosas más importantes.

Desde luego el remedio a los males que se sienten, no ha de venir de que quede satisfecho o mortificado el amor propio de los liberales o conservadores, según cual sea la solución de las cosas. Esto es bien subalterno; y solo puede preocupar a políticos de menor cuantía.

Lo que importa es trabajar porque se borre todo antagonismo de clase; lo que

intesa es que combinadas con las ventajas de la libertad conseguida, queden garantidos los necesarios prestigios de la fuerza armada; y lo que urge es que haya la debida normalidad para que pueda haber gobierno.

Mientras tanto, justas, muy justas, nos parecen estas apreciaciones que vemos en La Correspondencia y en El Imparcial:

«La incertidumbre y las dudas sobre la crisis, dice La Correspondencia, prueban la serena imparcialidad y discretísima reserva con que en las consultas ha procedido S. M. la Reina, exenta de todo prejuicio y cumpliendo sus deberes con una circunspección y una prudencia que puede servir de modelo a los reyes constitucionales.»

«Los hombres políticos, escribe por su parte El Imparcial, deben no dificultar por segundos motivos, más pequeños al presente que en tiempo alguno, la árdua empresa.»

Lejos de eso, cada cual tiene con la patria, con la tranquilidad de esta en el interior, con el decoro de la misma, puesto en el exterior en tela de juicio, con la libertad, con las instituciones, con la augusta señora que ejerce las funciones soberanas, dando ejemplo de una magnanimidad y presencia de espíritu dignas en estos momentos de servir de estímulo a los varones, la obligación sacratísima de ayudar en la obra nacional con su esfuerzo y responsabilidad personales ó con su autoridad ó con sus consejos, y sobre todo con cuanto desinterés quepa en su propio corazón.»

## RUMORES DE PAZ.

Hablan La Correspondencia y El Imparcial, en sus últimas ediciones, de una reunión anoche celebrada por los jefes de cuerpo, a consecuencia de una carta del general Martínez Campos; y refiriéndose a los antecedentes de dicha reunión, a la reunión misma y a sus consecuencias, dice La Correspondencia:

«Escribimos bajo una impresión gratísima, no solo por la trascendencia satisfactoria del hecho en sí, sino por la espontaneidad de los móviles patrióticos a que se debe.»

El conflicto que estos días, vagamente unas veces y más concreto y determinado otras, se cernía sobre los horizontes de la vida normal del país, parece que se ha desvanecido por medio de un acuerdo en el que ha habido una hidalga competencia de desinterés y abnegación.

Desde que se encargó de la capitana general el general Martínez Campos, y se le vio proceder como lo ha hecho, se disolvieron voluntariamente algunas juntas a que se ha referido la opinión y que privadamente se ocupaba en procurar garantías contra ataques impremeditados é injustos que pudieran inferirse por medio de la publicidad al buen nombre y prestigio de la clase.

Han pasado en perfecta paz todos estos días, y ayer el general Martínez Campos dirigió una carta, no oficial, sino de índole privada, a todas aquellas personas a quienes por su carácter y autoridad están sometidas, según los deberes del respeto y la disciplina del cuerpo, todas aquellas entidades que se entendieron para la común defensa.

Dicha carta, escrita con verdadero entusiasmo militar y con la elocuencia del corazón, unía al aplauso, por la actitud correcta observada tan espontáneamente, la afirmación de los principios más estrictos de la disciplina y el firme propósito de no dejar impune ante las leyes ningún ultraje é injuria que tengan sanción penal.

No solo tuvo eco general y profundo en las colectividades, sino que produjo interior satisfacción verdadera y positiva.

Aquellas distinguidas personas a quienes había escrito el general Martínez Campos, volvieron a reunirse anoche, ya ellos solos, y representando el espíritu y tendencias de todos, han convenido en visitar al ilustre general pacificador hoy por la mañana, para asegurarle que no hay conflicto alguno, afirmar una vez más el culto ferviente que profesan a la disciplina y rechazar por completo toda insinuación que directa ó veladamente trata de hacerse sobre imposiciones de ningún género y sobre ningún asunto.

Incondicionalmente todos y cada uno cumplirán y harán cumplir los deberes que todo español tiene con la patria, con la Reina, con el Parlamento, con el ejército y con las autoridades legítimas.»

A su vez, dice El Imparcial:

«Todavía anoche era para los hombres políticos y para la generalidad de las gentes una incógnita la verdadera actitud de esos elementos: de ahí que nadie se atreviera a predecir ningún desenlace.»

Si nuestros informes son ciertos, esa incógnita está ya despejada.

Según parece, anoche se encontraron casualmente en un círculo de los más importantes de Madrid, y del que forman parte militares y paisanos, todos ó casi todos los primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición.

No sabemos si hubo debate ni cómo se suscitó la cuestión; esto, en medio de todo, no nos interesa; lo importante es que acordaron unánimemente presentarse hoy al comandante general del primer cuerpo de ejército, general Martínez Campos, y decirle, para evitar todo pretexto a dudas y murmuraciones, que es-

taban incondicionalmente al lado de la Reina y del gobierno, fuera éste el que fuera, para cumplir con los deberes de su institución.

Las personas que comunicaban estas noticias añadían que los jefes de los cuerpos respondían, como siempre, en absoluto de la sumisión y disciplina de los subalternos a sus órdenes.

Una vez propaladas las anteriores noticias, se consideró el problema político como resuelto.

Nosotros también opinamos de la misma manera. Es más, creemos que durante el día de hoy puede quedar hasta constituido el nuevo gobierno.

El Sr. Sagasta no tendrá ya dificultades para proveer las carteras. Decimos esto en el supuesto, claro está, de que sea el jefe del partido liberal el encargado de formar gabinete.»

## PRONOSTICOS

El Imparcial se inclina a un ministerio Sagasta.

La Correspondencia parece indicar que tenía anoche probabilidades el general Martínez Campos. Pone, como última contingencia, la de una solución Sagasta.

El Nacional cree que no debe haber otra solución que la del Sr. Cánovas.

El Liberal dice:

«Llegará a intentarse la formación de un ministerio presidido por el señor Sagasta?»

Sobre esto había dudas anoche.

De lo que no se dudaba era del éxito negativo.

En el orden de probabilidades ponían en primer término un ministerio presidido por el general Martínez Campos, y se designaba como base de la combinación a los Sres. Silveira y Moret.

Si el Supremo rectifica la jurisprudencia establecida, cosa no creible de ninguna manera, la cuestión quedará resuelta.

Caso contrario, el gobierno llevará a las Cortes un proyecto de ley modificando el del Jurado.»

Por último, El Tiempo emite estas opiniones:

«Las últimas impresiones que recogimos esta madrugada en los círculos políticos aseguran que hoy será llamado por S. M. el general Martínez Campos para formar gobierno, y en el caso de que éste insista en aconsejar a la Reina que vuelva a encargarse de la presidencia el Sr. Sagasta, éste recibirá la confirmación de poderes.»

## Nuestros hermanos.

Ha dicho el telégrafo que en Lima, a consecuencia de una insurrección más, está sitiado en su palacio el presidente de la República por otro general, el señor Piérola, y que las calles de Lima han sido campo de batalla, la más enconada entre uno y otro bando.

Ahora están los contendientes en una tregua.

Convencidos los revolucionarios de que no podrán aguardar refuerzos de afuera por hallarse tomados por las tropas del presidente Cáceres los caminos de la capital, concluyeron una tregua con el presidente, a quien tenían sitiado.

La tregua fué propuesta por los representantes extranjeros, y gracias a la mediación de estos se pudo llegar a ella.

Lima continúa presentando, sin embargo, el aspecto de un campo de batalla. Las fuerzas de uno y otro bando conservan sus posiciones, y no se ve por las calles mas que gente armada y grupos que se ocupan en recoger cadáveres para darles sepultura.

Ignoramos todavía el número de muertos durante los tres días de combate; pero se dice que la cifra es muy alta.

Amistoso.

Nueva York 21.—Un despacho de Barranco dice que después del combate del martes en Lima se concertó un armisticio. Circula el rumor de haberse formado un Gobierno provisional en la capital peruana por la intervención de los representantes de las potencias.

## NOTICIAS DE CUBA

Anoche se recibió el siguiente telegrama:

«Habana 21 (2 tarde).—Recibido a las 9:40 noche.—Capitán general a ministro Guerra:

General Garrich salió Bayamo y sorprendió día 18 insurrectos en Solís, haciéndoles cinco muertos, entre ellos Manuel Pacheco Roldán, capitán; ocupándonles armas, siete caballos y monturas, volviendo a sorprender mismo día campamento enemigo, batiéndoles hasta dispersión en sierra. Tropas sin baja.

Puerto Príncipe, teniente coronel Vassallo encontró día 29 en montes Yaya partida Miraval, compuesta seis bandidos, que huyeron, dejando en poder tropa seis caballos con monturas, ropas y efectos. Resto provincia sin novedad.—Calleja.»

El Liberal publica el siguiente telegrama:

«Habana 21 (8 mañana).—Han desembarcado en Guantánamo los batallones Peninsulares cuarto y quinto.

Los soldados vienen muy alegres y llenos de entusiasmo. Han hecho un viaje muy rápido y feliz.

El bandido Matagás y su partida se han corrido a Rodas.

En los centros oficiales hay pocas noticias del departamento Oriental.

Corren rumores asegurando que ha sido muerto el negro Guillermon, jefe de una importante partida. No están, sin embargo, confirmados oficialmente.»

## EL "REINA REGENTE"

El Sr. Sagasta recibió ayer el despacho siguiente:

«San Carlos 21 (11 55 mañana).—Ministro Marina al presidente Consejo:

El Luzón ha recorrido Mediterráneo y costa de Africa, hasta Nemours (Argelia), sin encontrar nada.

Han salido para el Oeste Alfonso XII y Piélagos, más por satisfacer opinión pública que porque tenga alguna esperanza.»

Más exploraciones.

El comandante general del departamento de Cádiz ha enviado a Conil varios buzos para que exploren el bajo Aceiteras.

El naviero Mac Pherson ha ofrecido 1.000 pesetas a la barquilla que encuentre restos del crucero.

Han salido muchas barquillas deseosas de ganar el premio.

Sin resultado.

Ayer tarde regresaron de Conil los señores Marpherson y otros expedicionarios que fueron a reconocer el bajo de Aceiteras. Los trabajos de exploración no han tenido ningún resultado.

Entre los objetos recogidos en Conil figuran varias gorras de marinero y correderas y armazon de un bote de lujo. Dúdase si pertenecerán a un buque de guerra ó a un gran trasatlántico. Dichos objetos han quedado en poder del señor Montojo, y hoy los examinarán algunos marinos que pertenecían antes a la dotación del Reina Regente.

Noticias particulares recibidas en el ministerio de Marina dicen que las escampavias Liebre y Pama, mandadas por el capitán de fragata Sr. Guarro, habían explorado todas las costas africanas, desde la punta de La Almina de Ceuta hacia el SE, y que no habían encontrado vestigio alguno.

Además, se da como seguro que los vapores San Francisco ó el Baldomero Iglesias saldrán de Cádiz para estar varios días explorando el Océano.

El Ayuntamiento y el pueblo de Cádiz tienen el pensamiento de abrir una suscripción para consular un monumento que perpetúe la memoria de los tripulantes del crucero Reina Regente, en el caso de que llegue a confirmarse el naufragio del buque.

Paréceme que de los distintos y no pocos objetos hallados estos días en el mar, solo pertenecen al Reina Regente un pedazo de la bandera nacional de popa, dos banderitas y un gallardete de señales.

Escenas tristes.

En El Eco de Cartagena leemos lo siguiente:

«Donde quiera que dirigimos los ojos vemos una lágrima, un dolor, un sufrimiento: Una infeliz señora que habitaba en Alicante durante la ausencia de su marido, recibió la noticia de que llegaba el martes; desde entonces lo está esperando y el esposo no llega. Espíritu que se resiste a creer su negra desdicha, aun espera que su infeliz compañero se encuentre en cualquier islote esperando el socorro que la casualidad le depara. ¡Pobre señora!

Un sargento primero de infantería de marina, que llevaba un hermano en el buque naufragado, pasea su dolor del telégrafo a la redacción, de ésta a la capitana general. Desde hace una semana no tiene un momento de descanso; va en busca de una noticia que no llega nunca, de algo que le diga qué ha sido de su hermano.

Desde el sitio donde escribimos estas líneas vemos una casa heróicamente cerrada. En ella vivía una familia feliz, pero llegaron las primeras noticias referentes al buque perdido y sus moradores volaron en busca de nuevas. Hace siete días, y la casa permanece cerrada como una tumba. Y tumba es, porque en ella quedó enterrada la felicidad de una mujer y el porvenir de tres pequeños. El esposo y padre trashedo del buque en que servía al que se supone naufragado, por este último venía a Cartagena. El desdichado esperaba abrazar pronto a su familia, y hoy... ¡quién sabe! Dios puede hacer milagros.

Cargado de hijos y con sueldo escaso, un humilde escribiente pidió el embarco porque así gozaría de mayor sueldo. La desgracia lo llevó al Regente, y en vez de proporcionar a sus infelices niños un pedazo de pan mayor, les ha legado días de luto y un porvenir de lágrimas y privaciones.

La desdicha que todos lamentamos ha repercutido en un modo horrible en la ciudad y en los barrios extramuros. En el barrio de la Concepción vivía casi la totalidad de los fogoneros del Reina Regente; de aquí es casi toda la guarnición que llevaba el buque y la mayoría de la tripulación.»

Salvado por borracho.

Una pobre mujer que lloraba perdido a su hijo, marinero del Regente, ha recibido una carta de Tánger; lleva la firma

del hijo que creía muerto y en ella le dice que se quedó en tierra porque se emborrachó y no llegó a tiempo de la salida del buque. La borrachera le ha salvado la vida.

Telegrama de la Reina.

La señora de Pérez Cuadrado, segundo del Reina Regente, ha recibido un telegrama de la Reina, contestación al que ayer dirigieron a S. M. la expresada señora y las familias de algunos oficiales del crucero que residen en Cádiz.

S. M. la Reina se expresa en términos sentidísimos y se manifiesta sumamente conmovida ante la probabilidad de una catástrofe.

## Los zorrillistas.

Prolegómenos de la Asamblea.

El Círculo republicano progresista estuvo anoche animadísimo, como víspera del gran suceso de la reunión de la Asamblea del partido, cuyas sesiones se habrán inaugurado esta tarde.

Ha oído decir El Globo que hubo muchos cabileos y conferencias, que más parecían para sumar fuerzas en la lucha que se prepara entre las dos tendencias que se advierten, que aunar voluntades. Los partidarios del procedimiento único revolucionario se cree que están en mayoría.

Cuanto a la junta—añade—se considera de antemano tan derrotada, que, después de reiterar su dimisión, se retiraron del local sus individuos sin esperar a más.

## "EL NACIONAL"

Nos pregunta este colega:

«¿Qué quiere decir El Correo con que en tiempo de los conservadores se resolvieron por el Tribunal Supremo dos competencias a favor de la jurisdicción civil?»

«Si en tiempo de los conservadores los tribunales fallaron en ese ó en otro sentido, sus sentencias tuvieron que ser respetadas, como lo serán siempre por situaciones conservadoras ajustadas al severo respeto de las leyes. ¿Qué tiene que ver el partido conservador con los tribunales de justicia?»

El Correo no ha dirigido cargo alguno a los conservadores.

Se ha limitado a decir—como lo han dicho otros varios colegas—que mandando los conservadores se resolvieron varias competencias favorables a la jurisdicción ordinaria, no obstante tratarse de ataques a autoridades militares.

## PRÓROGA DE LAS OBLIGACIONES

del Tesoro.

Segun real orden expedida con fecha 13 del corriente por el ministerio de Hacienda, se prorroga por tres meses, ó sea al 30 de Junio próximo, el vencimiento de las obligaciones del Tesoro emitidas en 30 de Junio del año anterior, en cumplimiento de real orden de 27 del mismo mes, con interés a razón de 5 por 100 anual al plazo de seis meses fecha, cuyas obligaciones fueron prorrogadas por tres meses más, segun real orden de 19 de Diciembre próximo pasado, ó sea al 31 del corriente, la cual emisión consiste en 20.091 obligaciones de la serie A, de 500 pesetas cada una, números 1 al 20.094 y 64.613 de la serie B, de 5.000 pesetas cada una, números 1 al 64.613, y que en junto importan 333.112.000 pesetas.

Y conservando las anteriores obligaciones el carácter de efectos públicos por el tiempo de la próroga de su vencimiento, así como todas las demás condiciones con que fueron emitidas, pagándose los intereses al vencer el trimestre a razón de 5 por 100 al año, mediante cajetín que se estampará en las citadas obligaciones, podrán estas continuar siendo admitidas a la contratación pública en cuanto el ministerio de Fomento se sirva dar a autorización a que se refiere el art. 17 del reglamento de la Bolsa de Comercio de Madrid.

Madrid 20 de Marzo de 1895.—El Director general, Olegario Andrade.

## NAUFRAGIOS

de la escuadra española.

Creemos oportuno, ahora que hay que lamentar el naufragio del Reina Regente y de su tripulación, recordar otras pérdidas de barcos de guerra:

La escuadra española ha perdido desde el siglo XII 600 barcos de guerra a causa de naufragios. De estos, los más importantes son los siguientes:

El acaecido en 1518 en la escuadra mandada por D. Hugo de Moncada contra Argel, de la cual se perdieron 30 barcos y mas de 4.000 hombres; el ocurrido en 1541 en la escuadra enviada por el emperador Carlos V contra Argel también, y que nos costó otros 140 buques y unos 8.000 hombres; el que ocasionó la pérdida de 20 barcos de la escuadra mandada por el general Mendoza para el socorro de Orán, en 1532, perdiéndose 4.000 y pico de hombres, incluso el general Mendoza.

Los 15 navios perdidos en 1483 en la bahía de Cádiz por causa de un fuerte temporal; los 81 barcos de todos portes que de los 130 de la Armada Incensurable se perdieron en 1588, perdiendo más de 14.000 marinos y soldados; los 14 navios de la flota mandada por el almirante don

Antonio Navarro en 1590, cerca de San Juan de Ulua (Méjico); la mitad de los barcos de la armada del Adelantado de Castilla, don Martín de Padilla, fuerte de 80 buques en 1596, cerca de las costas de Galicia, donde se ahogaron muchos miles de hombres; la pérdida de 10 barcos de la armada que bajo las órdenes del marqués de Santa Cruz ocurrió sobre la isla de Córcega con muerte de 2.000 soldados y de casi toda la marina, y la pérdida de cuatro navios y una fragata de la escuadra mandada por el general D. José Pizarro en 1741 contra los ingleses, pereciendo cerca de 150 hombres.

En los últimos ciento veinticinco años, de que hay más medios de comprobación, se han perdido más de 12 buques de guerra de vapor, 21 navios con 1.570 cañones y más de 1.000 ahogados, 23 fragatas con 800 cañones y 2.000 víctimas, y más de 100 entre bergantines, cañoneros, goletas, corbetas, pailebots, etc., con innumerables desgracias personales. En este mismo período de tiempo, relativamente corto, han perecido en naufragios entre el personal de jefes y oficiales de nuestra escuadra, un brigadier de la Armada, seis capitanes de fragata, 19 tenientes de navío, 17 alféreces de navío, 23 de fragata y unos 50 entre médicos, capellanes y contadores de la Armada y pilotos.

## LA MARINA INGLESA.

Cruceiros mercantes subvencionados. El *Herald* de Glasgow publica las siguientes noticias:

«El almirantazgo inglés ha acordado ampliar la cantidad destinada á subvencionar los cruceiros mercantes de reserva.

Esto que va á favorecer, reflyendo en ellas, á las Compañías *Cunard* y *Peninsular* y *Oriental*, es digno de mención, y es hacer algo; pero cabría indudablemente bastante más como estímulo de los armadores para que construyesen buques, atendiendo á las condiciones favorables exigidas por el servicio del almirantazgo.

Para el año que hace poco terminó fueron allí consignadas 33.847 libras esterlinas, y para el ejercicio económico que principiará en Mayo próximo se destinan 45.475. Este aumento de 12.628 libras es muy satisfactorio como aliciente y por lo ventajoso que es tener cruceiros mercantes de gran velocidad.

Actualmente tiene la Compañía *Cunard* en la lista de cruceiros subvencionados al *Campania*, *Lucania* y al *Etruria*, y ha percibido por ellos 8.000 libras, ó sea 40 mil duros. En el año próximo percibirá 7.500 por el *Campania* y 4.735 por el *Lucania*.

La *Peninsular* y *Oriental* percibió por los vapores *Himalaya*, *Australia*, *Victoria* y *Arcadia* la suma de 3.875 libras de conformidad con el acordado, y el año próximo recibirá 3.375 libras por cada uno de los dos primeros, y 2.438 libras por cada uno de los otros, ó sean 11.626 libras en conjunto, 58.130 duros.

La *White Star* percibió por el *Majestic* 7.263 libras y 7.396 por el *Teutonic*, lo mismo que el año anterior.

Los vapores de la Compañía *Canadian Pacific*, llamados *Empress of India*, *Empress of China* y *Empress of Japan* se distribuyen en conjunto 7.313 libras.

Resulta, pues, que los cruceiros mercantes subvencionados y los que aspiran á la subvención, forman un total de 28, número igual al del año pasado.

A dichos buques mercantes no se les exige ningún servicio especial mientras no los flete el gobierno británico, en cuyo caso les abona subvenciones mucho más crecidas. Las mencionadas subvenciones son en compensación de mayor costo de construcción y el no exigirlo que implica el navegar buques de esta clase.»

## EL CONSUL DE LOS ESTADOS-UNIDOS

### EN LA HABANA.

Las declaraciones hechas por el cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Williams, acerca de sus disidencias con el gobernador general de Cuba, publicadas en el *Herald* de Nueva-York, han producido inequívoco desagrado en las esferas oficiales de Washington, donde se cree que dicho funcionario pecó de sobrado indiscreto.

En prueba de ello, véase lo que dice el *Herald*:

«El secretario de Estado Mr. Gresham, está muy disgustado con la conducta del cónsul general Mr. Ramon Williams, por haberse éste expresado con tan sobrada libertad hablando para la prensa, refiriéndose al proceder de las autoridades españolas con relación á ciudadanos americanos presos en Cuba por participación en el movimiento separatista. El secretario cree que este proceder es incompatible con los usos diplomáticos, y dice que si cualquier representante diplomático ó consular de los Estados Unidos quiere discutir asuntos relacionados con la actitud y proceder de un gobierno, debe hacerlo dirigiéndose al Departamento de Estado y no á los periódicos.»

## PERIODISTAS PROCESADOS

### En Madrid.

A pesar de lo dicho por un periódico, todavía no ha entablado el Sr. Salmerón la competencia de jurisdicción en el proceso que se sigue á nuestro colega *La Justicia*. Vacila el Sr. Salmerón entre entablarla en el tribunal militar recorriendo todos los trámites de la jurisdicción de guerra, ó hacerlo en el tribunal ordinario.

A nombre del Sr. Luque, redactor de *El Resumen*, entablará la misma reclamación el Sr. Perez de Soto.

### En Barcelona.

La libertad del director de *La Publicidad*, Sr. Corominas, ha causado muy buena impresión en Barcelona.

Los periodistas le obsequiarán con un banquete.

### En Alicante.

Ayer se celebró en Alicante Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el director del periódico socialista *El Grito del Pueblo*, por supuesto delito de injurias al ejército.

El fallo ha sido remitido á Valencia para su aprobación.

### En Reus.

Ayer se presentó en la redacción de *La Autonomía* de Reus el juez instructor de la capitania general de Barcelona don Enrique Marzo, con objeto de instruir proceso á dicho periódico por supuestas injurias al ejército, inferidas al reproducir y comentar varios sueltos publicados por *El Resumen*.

Dicho juez instructor, acompañado del secretario y de fuerza de la Guardia civil, se presentó en la redacción de dicho periódico y procedió inmediatamente á la detención del director D. Antonio Borrall y D. José Mercader, que han declarado ser autores del escrito mencionado.

## El cuerpo de Contabilidad.

El día 1.º de Abril darán comienzo los exámenes de los jefes de administración y de negociado oficiales y aspirantes del ramo de Contabilidad de la Hacienda pública, que sirven actualmente en las intervenciones, contadurías y ordenaciones de pagos.

Los exámenes se verificarán unos en Madrid y otros en provincias. Los empleados que lo verifiquen en Madrid y sirvan en provincias, vendrán á esta corte solo por el plazo necesario para realizar los ejercicios ante el tribunal.

En las provincias el tribunal se compondrá del interventor de Hacienda, del abogado del Estado, del tenedor de libros y de un oficial de la intervención.

Para los jefes de administración y negociado y para los oficiales de primera y tercera clase, el tribunal se compondrá del interventor general, presidente; dos jefes de administración y un jefe de negociado.

Una vez terminados los exámenes de los que deseen confirmarse en sus puestos, se anunciarán á concurso y á examen las vacantes que resulten y en la forma y condiciones previstas en el real decreto de 6 de Diciembre de 1894.

En esta semana se terminará en la *Gaceta* la publicación del escalafón provisional de los funcionarios de contabilidad, pues ya va publicado hasta la clase de oficiales de segunda clase.

## LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

### Ensanche de Cartagena.

Ley declarando aplicable al ensanche de la ciudad de Cartagena la de 17 de Julio de 1892.

### Indultos.

Reales decretos de Gracia y Justicia concediendo indulto de penas leves á los reos Antonio Calvo y Cervera y Vicente Jimenez Ochoa.

### Generales ascendidos.

Real decreto de Guerra ascendiendo á generales de división á los de brigada D. José Alcántara y Perez y D. Julian Gonzalez Parrado.

### Elección parcial.

Real decreto de Gobernación disponiendo que el domingo 14 del próximo mes de Abril se procederá á nueva elección de un diputado á Cortes en el distrito de Balaguer (Lérida).

### Lagunas y terrenos pantanosos.

Real decreto de Gobernación dando reglas para la declaración de insalubridad de lagunas y terrenos pantanosos ó encharcados, y determinando la tramitación que ha de darse á los expedientes y la autoridad que ha de resolverlos.

### Catedrático.

Real decreto de Fomento nombrando catedrático numerario de zoología general de la Universidad Central á D. Alberto de Segovia y Corrales, catedrático de Historia Natural de la de Zaragoza.

### La aduana de Puente Mayorga.

Real orden de Hacienda incluyendo á la aduana de Puente Mayorga entre las de tercera clase, con la habilitación propia de estas y la especial para el despacho de carbonos minerales que se importan procedentes de Gibraltar.

### Montes públicos.

Real orden de Fomento aprobando la clasificación de los montes públicos del partido judicial de Navalcarnero (Madrid).

## ATENEO

Anoche dió una interesante conferencia en este centro el Sr. Sentenach.

El tema de la conferencia versó sobre los primeros monumentos del arte cristiano, informando á los oyentes acerca de lo que fueron las catacumbas romanas y las basilicas, de lo que se sabe ó se sospecha del arte hispano-cristiano cuando todavía era latino, y del visigótico, cuyos antecedentes asiáticos fueron indicados por el conferenciante, que, á nuestro juicio, no insistió en esto cuanto el interés particular del caso requería.

Y lo dicho fué lo fundamental de la conferencia de anoche, que, como todas las de su índole, y como todas las que por el pensamiento y el propósito sean ocasionadas á observaciones útiles, merecen especialísima y simpática mención, con toda clase de consideraciones y motivos.

Si al Sr. Sentenach pudieran ofrecérselle advertencias que le hicieran falta, sería buena recomendarle una mayor pasión, un brío más acentuado en las exposiciones que hace, puesto que así, animado el discurso con matices de más fuerte colorido, luciría mejor y para todos sería más provechosa la obra delicada de un talento tan distinguido y cultivado como el suyo.

El Sr. Sentenach fué muy aplaudido.

## La partida de Matanzas.

### Detalles curiosos.

Acerca de la partida de Ibarra, levantada en Matanzas, dice *Las Novedades*, de Nueva-York, hay recibidas:

«Saben ustedes cuantos formaban esa famosa partida? Catorce hombres, incluyendo el negro-catedrático Juan Gualberto, y una joven raptada en la Habana por el capitán de la partida, D. Antonio Lopez Coloma, más ducho, por lo visto, en lides de amor, que en achaques bélicos.

La partida, ¿qué decimos partida? la guaracha de jóvenes inespertos, fué sorprendida por el jefe de policía municipal D. Enrique Garcia Carchano y la guerrilla de Pizarro (unos 20 hombres, mandados por D. Francisco Obregon), en las inmediaciones del ingenio Luisa, en uno de cuyos cañaverales se refugió la partida á los pocos disparos. Rodeado el cañaveral, fué copada la partida, saliendo uno á uno los aprendices de insurgentes, que suplían no se les matase.

El campamento sorprendido estaba sobre una loma en los cuevales de Santa Elena, y allí fueron ocupados dos sacos con pan, galleta, boniatos y tasajo, una regadera con agua, una palangana en la que comían el rancho, varias hamacas que estaban colgadas y tres rifles, cinco machetes, algunas municiones, una corneta y una bandera tricolor con una estrella de cinco puntas.

Al ser sorprendidos los neeinsurgentes, Juan Gualberto dió la voz de alarma, montando á caballo y saliendo á escape, dejando en la huida varias prendas finas.

El cabecilla Lopez Coloma también montó á caballo con la joven raptada, cuyo nombre se dice ser doña Amparo Orbe; mas al pasar una cañada dieron los dos en tierra y los recogió sobre su ala protectora el jefe de policía.

Detalle curioso que refiere un cronista: la joven Amparo vestía calzoncillos y pantalones de hombre, llevando encima un traje de mujer y aportando además un revólver.»

## TEATRO REAL.

### L'amico Fritz.

La segunda representación de *L'amico Fritz* llevó anoche al régio coliseo más concurrencia de la que generalmente suele asistir á los terceros turnos.

La señora Tetraxini, Menotti y Viñas oyeron muchos aplausos; pero el éxito de la noche fué sin disputa, para el eminente Menotti, que caracterizó de modo admirable su papel del rabino David.

También mereció ser llamado al proscenio, después del solo de violín del primer acto, el concertista Sr. Hierro.

Entró la concurrencia veñase á la duquesa de Fernan Nuñez con las bellas duquesas de Alba y Montellano y la elegantísima marquesa de Villavieja.

Hallábase también la marquesa de Perinat con su linda hija; la marquesa de Hoyos, que llevaba *toilette* verde con encajes blancos, y á quien acompañaba la baronesa Wedel; la señora viuda de Arcos; la condesa de Lamberty; la marquesa de la Romana, de blanco y encarnado;

La graciosa señora de Soriano, admirablemente vestida de encarnado y negro; la marquesa de Santillana, de negro con grupos de violetas y hermosos brillantes; la condesa viuda de Santiago; la condesa de Fontao con sus dos hijas; la marquesa de Velada; la duquesa de Nájera, de terciopelo negro y luciendo espléndido aderezo completo de corales y brillantes; la marquesa de la Cañada-Honda con la señora de Vazquez y la condesa de Añover de Tormes; la condesa de Valdelagrana; la marquesa de Somoza con sus hijas; la joven marquesa de Santa María de Silveira; la señora de Motret con sus hijas; la duquesa de Hajar con la bellísima condesa de San Luis y la hermosa señora de Castellanos, que lucía traje Pompadour con enormes mangas *ballon*; la marquesa de Rocamora; la condesa de Irenzo con su hija la señora de Estéban; la generala la Plaza; la marquesa de Alhama con sus hijas; las señoras de Pié de Concha; la señora de Castro y su hermana la señorita de Camacho; la señora de Lersundi y algunas más.

## TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

### DE LA «AGENCIA FABRA».

**Pérdida de un escampavía.**  
*Barcelona 21*.—Témese la pérdida de la escampavía *Ardilla*, que salió hace días del puerto de Palamós, y cuyo paradero se ignora. Ha salido en su busca el cañonero *Diligente*.

### En libertad.

*Barcelona 21*.—El periodista Sr. Corominas, ha sido puesto en libertad provisional.

Ha sido objeto de una nueva denuncia *El Diluvio*, por el Juzgado militar, á causa de la publicación de escritos relacionados con el asunto del día.

### Audiencia.

*Paris 21*.—El presidente de la república, Sr. Faure, ha recibido á las cinco de la tarde de hoy, en audiencia privada, al duque de Aosta. Ambos personajes permanecieron solos y conversando durante veinte minutos.

**Proyecto de presupuestos.**  
*Paris 21*.—El Sr. Ribot ha depositado hoy en la mesa del Senado el proyecto de presupuestos para 1895.

### Fiesta.

*Paris 21*.—La fiesta de la Mi Careme se ha celebrado con gran animación en esta capital.

**El asunto del «Alliance».**  
*Paris 21*.—El *World*, de Washington, publica una noticia, que dice ser de buen origen, pero que merece ser acogida con toda clase de reservas. La de tener aquel Gobierno preparada una nota para el español pidiendo que sea reemplazado el ministro español Sr. Muruga, á consecuencia de que unas frases que se le atribuyeron respecto á la conducta del Sr. Gresham en el asunto del buque *Alliance*, se debían á la irritabilidad que le produce la enfermedad que viene padeciendo.

### A pique.

*Paris 21*.—Un despacho de Cayo Hueso, punto en que radica, como es sabido, el núcleo de los filibusteros cubanos, acoge el rumor de que un buque de guerra español ha echado á pique á la goleta americana *Goldenhind* junto al Cabo de San Antonio (Cuba).

buven respecto á la conducta del Sr. Gresham en el asunto del buque *Alliance*, se debían á la irritabilidad que le produce la enfermedad que viene padeciendo.

### Reclamaciones.

*Washington 21*.—El ministro americano, en el Consejo celebrado ayer, estuvo discutiendo la posibilidad de que ocurran serias complicaciones por consecuencia de las reclamaciones europeas en los asuntos de Venezuela y Nicaragua. Sigue la insurrección.

*Nueva York 22*.—El *New York Herald* publica un despacho de Lima diciendo que los revolucionarios entraron en dicha capital el día 17, librándose terribles combates en las calles.

Las pérdidas por ambas partes ascienden á 1.500 hombres. Añade que merced á la intervención del Nuncio de Su Santidad y otros representantes extranjeros, se ha logrado la suspensión de las hostilidades.

El presidente Sr. Cáceres se ha refugiado á bordo del buque chileno *Presidente Pinto*.

**Congreso minero.**  
*Lens 22*.—El Congreso minero ha aprobado el proyecto fijando en ocho horas la jornada del trabajo en las minas.

**Libertad de religión.**  
*Buda-Pesth 22*.—La Cámara de los magnates ha discutido el proyecto relativo al libre ejercicio de las religiones.

El voto de dicho proyecto ha resultado nulo. Mañana se procederá á nuevo escrutinio.

**China y Japon.**  
*Londres 22*.—The *Standard* publica en su edición de hoy un telegrama de Nueva York, en el que se asegura que el Japon se muestra dispuesto á aceptar el pago de la indemnización de guerra en títulos de renta china, queriendo de esta suerte impedir toda ingerencia europea y la acumulación repentina de capitales improductivos.—*Fabra*.

## AL MENUDEO

**Concurso de Instrucción pública.**  
El rectorado de la Universidad de Valencia anuncia un concurso entre los maestros y maestras de instrucción pública de aquel distrito universitario, con motivo de la Asamblea del Magisterio que ha de celebrarse en aquella ciudad en el próximo mes de Mayo.

En él se repartirán premios, ofrecidos por S. M. el Rey para los niños, y por la princesa de Asturias para las niñas; por el ministro de Fomento para los maestros, y por el director de Instrucción pública para las maestras.

A cada premio de estos añade el rectorado una corona de plata y un diploma. Estos son los premios extraordinarios, repartiéndose además los ordinarios, que consisten en dos primeros premios, que son medallas de oro con diploma y una obra ú objeto de arte, regalados para este fin.

Cuatro premios segundos, consistentes en medallas de plata y diploma, y ocho terceros de medallas de bronce y diplomas, todos estos para los maestros y maestras.

Análogos premios se conceden para niños y niñas, teniendo todos los primeros premios su accésit correspondiente, consistentes en medalla de plata con diploma.

El concurso será brillante.

**Causa por asesinato.**  
El día 20 comenzaron en Tarragona las sesiones del juicio por jurados en la causa procedente del Juzgado de Valls contra Ramon Forne Forne, reo de asesinato en la persona de José Soll Font, presidente del comité federal de Calva.

El crimen se cometió el día 14 de Marzo de 1894.

El día de autos, el procesado era alcalde de Calva. Opúntase el procesado á las relaciones amorosas que sostenía su hijo con el interfecto, el cual salía del café cuando el alcalde le disparó dos tiros de pistola que le ocasionaron la muerte instantánea.

En la primera sesión examináronse más de 60 testigos.

Ayer terminaron las pruebas. El acusador reformó sus conclusiones, pidiendo para el procesado, en vez de pena capital, la inmediata de cadena perpétua.

El fiscal ha sostenido la culpabilidad del procesado, con las agravantes de premeditación y alevosía y la atenuante de obcecación.

La defensa sostuvo la inculpabilidad del procesado.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad, reconociendo la agravante de reincidencia y la atenuante de obcecación.

El tribunal de derecho ha condenado al procesado á catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, al pago de las costas y al de 2.000 pesetas de indemnización.

**El antidiférico Ferran.**  
Varios médicos sevillanos, entre ellos los catedráticos de la Facultad de Medicina, se proponen dirigir una exposición á las Cortes pidiendo que se modifique la orden telegráfica á los gobernadores prohibiendo el empleo del suero antidiférico del doctor Ferran.

En la exposición dicen que el mencionado doctor es un microbiólogo perseguido por medianías ilustradas, y que seguirán usando el suero por él preparado, aunque oficialmente se les prohiba, por considerarlo tan legítimo como cualquiera otro.

**Accidente de caza.**  
El torero conocido por *Villita* fué ayer víctima de un accidente encontrándose con otros amigos de cacería en los montes de El Escorial.

Ayer mañana, estando cada cazador en su puesto, *Villita*, que no tiene práctica de manejar armas de fuego, quiso quitar de su escopeta unas pajas que se habían introducido en el cañón.

El arma era de dos cañones y estaba cargada, y se conoce que con los gatillos amartillados, porque cuando estaba precisamente con el dedo índice de la mano izquierda dentro de uno de los cañones, se disparó la escopeta, destrozándole la mano.

El dedo índice fué arrancado de raíz, y lo mismo que la primera falange del pulgar y otra también del dedo medio.

Fué curado en El Escorial y anoche regresó á Madrid.

### La estatua de Oquendo.

Dicen de San Sebastian que la estatua del almirante Oquendo quedó colocada en su pedestal ayer mañana.

Calculábase que el coste del monumento ascenderá á 25.000 duros.

### Los Maüser.

Las cajas de municiones y de fusiles Maüser que el vapor *Ciscar* desembarcó en San Sebastian, se han reexpedido por ferro carril, destinándose 6.000 fusiles á Barcelona y 4.000 á Zaragoza.

**Murallas que se derrumban.**  
En Tarifa, la noche del 20, se derrumbaron en la parte Norte de aquella población más de veinticinco metros de muralla. La parte de la misma que queda en pie amenaza inminente ruina.

El Ayuntamiento pide al gobierno autorice la demolición, para evitar desgracias.

### Un abogado hambriento.

Ayer fué detenido un abogado de setenta y cuatro años llamado D. P. G. de M-por haber hurtado una capa en una casa de la calle de Claudio Coello.

El Sr. P. G. de M. se encontraba en la mayor miseria.

### Banquete socialista.

En el banquete que se celebró el martes en Bilbao para conmemorar el aniversario de la *Commune*, hicieron uso de la palabra, entre otros oradores una mujer, quien dijo que las mujeres debían hacer que sus maridos voten en las elecciones á los candidatos socialistas; añadió que el triunfo de la revolución social no está lejos, y que ella daría su vida porque triunfase mañana.

### Los empleados de Penales.

Presididos por el Sr. Cadalso, ha visitado al director general de Establecimientos penales una comisión de vigilantes de la Cárcel-Modelo, con objeto de pedirle que no sean provistas interinamente las plazas en individuos que no pertenezcan al cuerpo; que se concedan derechos pasivos y el uso de armas, y que se exicie el celo de las corporaciones para que con toda puntualidad se les abone sus haberes.

### La emigración.

Anteayer embarcaron en Vigo en el vapor *Galicia*, con rumbo al Brasil, 222 emigrantes, quedando más de 700 en espera de la salida del *España*, que se hará á la mar el 25 del corriente.

### El cuadro del hambre.

Las personas que ayer tarde transitaban por la calle Mayor observaron en la acera, delante de la casa número 31, un montón de trastos viejos y desvencijados, misero ajuar de una familia compuesta del matrimonio y cuatro hijos de corta edad, que hacía compañía á los muebles.

El motivo de tan doloroso espectáculo fué el correspondiente juicio de desahucio, en virtud del cual han quedado sin hogar y en la más triste de las situaciones aquellos seres.

Desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde los niños recogieron algunas limosnas.

De lamentar es que hayan sido arrojados á la calle los habitantes de la guardilla, pero es más lamentable todavía que no tengan medios oficiosos las autoridades para evitar estos espectáculos.

### Venta de abortivos.

El delegado del distrito de la Universidad, Sr. Puga, detuvo ayer á los dueños de una droguería establecida en la calle de San Bernardo, esquina á la de la Manzana, por expender abortivos.

El Sr. Puga había recibido hace poco una denuncia que ayer pudo comprobar, deteniendo al salir de la droguería á una mujer que, según manifestó, había comprado un abortivo por el cual le llevarán cinco pesetas, añadiendo que otra mujer amiga suya, le había indicado la citada droguería como sitio donde podría adquirir el medicamento que deseaba.

Ambas mujeres, en unión de los dueños de la droguería, fueron puestas á disposición del juzgado.

La marina mercante española cuenta desde este mes con un capitán de diecisiete años de edad, que ha obtenido notas brillantísimas en los exámenes sufridos en el Ferrol para obtener el título, después de hacer como piloto viajes á América en buques de vela, arriesgando la vida en peligrosas travesías y demostrando su serenidad y pericia en temporales y tormentas tan imponentes como los de principio de año.

El nuevo capitán se llama D. José Arenas González, es asturiano, proceda del Instituto de Jovellanos, de Gijón, y asombra ver tanta serenidad, tanta inteligencia náutica y tanto arrojo en tan pocos años.

El distinguido general Sr. Polavieja, ha sido agraciado por el Papa León XIII, con el título nobiliario de marqués.

### Los socialistas.

Hoy viernes, á las ocho y media de la noche se celebrará una reunión pública en el Liceo Rius (Atecha, 68), con objeto de conmemorar el XXIV aniversario de la *Commune* de Paris, y el XII de muerte del eminente socialista Carlos Más.

### El Sr. Borbolla.

Ha regresado á Sevilla nuestro estimado amigo el director de Hacienda del ministerio de Ultramar D. Pedro R. de la Borbolla, que traslada su residencia á Madrid.

### Término de una querrela.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia denegando la admisión del recurso de casación interpuesto por el Sr. Gonzalez Fiori contra el auto de la Audiencia que confirmó otro

del juzgado, por el cual se desestimó su querrela contra D. Venancio Gonzalez. En dicha sentencia se imponen las costas al Sr. Gonzalez Fiori y se le condena a la pérdida del depósito correspondiente.

**El Cardenal Benavides.**  
Parece que ha experimentado alguna mejoría el Cardenal Benavides.

**Empleados de la Diputación.**  
Ayer presentaron recurso ante la autoridad gubernativa de la provincia, algunos empleados que han quedado cesantes en el nuevo arreglo de la plantilla del personal en la Diputación provincial de Madrid.

¿Está enfermo? Consulta con el Dr. Audet

## NOTICIAS TEATRALES

**Lara.**  
En la presente semana se verificará el estreno del sainete en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado *La rebótica*.

El día 28 del corriente se verificará la función organizada por varios autores dramáticos en unión de la empresa de este teatro, para conmemorar el nacimiento del ilustre sainetero D. Ramon de la Cruz.

*Manolo, La casa de tócame Roque y En*

*todas partes cuecen habas* se están ensayando con gran actividad, y no dudamos que alcanzarán una interpretación perfecta.

**Apolo.**

Hoy viernes dará el popular Frégo-li una función, compuesta del terceto de los ratas de *La gran vía, couplets, Do-re-mi-fa, Relámpago y La medalla*.

Para esta función, se puede calificarse de extraordinaria, se expenden billetes en contaduría a las horas de costumbre.

**Zarzuela.**

La hermosísima ópera de Breton sigue produciendo entradas enormes al teatro de la Zarzuela.

Anoche, sexta representación de *La Dolores*, ante numerosísimo y selecto público, debutó el tenor Sr. Menchaca, cuyas brillantes condiciones artísticas le valieron un continuado triunfo.

Dijo admirablemente la romanza del segundo acto, y con apasionado acento el dúo de la declaración de amor.

En el tercer acto tuvo que repetir lade-lidiosa é inspirada frase del dúo.  
Menchaca es una excelente adquisición para la Zarzuela, y alternando él con el otro tenor, Simonetti, también tan aplaudido, no decaerá *La Dolores*, cuyo éxito es creciente y será muy duradero.

# EDICION DE LA NOCHE

## TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**El oro en Buenos Aires.**

Buenos Aires 22.—Precio del oro en el día de ayer, 351.

**Una explosión.**

Nueva York 22.—En la mina Redcanon de Wyoming ha ocurrido una explosión, cuyas causas son todavía desconocidas.

Seisenta obreros que se hallaban trabajando en los pozos han quedado sepultados. Hasta ahora solamente han sido extraídos tres cadáveres.

**China y Japon.**

Hong Kong 22.—Los japoneses han atacado las islas llamadas de los Pescadores.

El ejército chino se resiste valerosamente.

**El «Reina Regente».**

Lisboa 22.—En cuanto se reciba en esta capital la noticia oficial confirmando la pérdida del crucero español *Reina Regente*, el Almirantazgo portugués costeará solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe, á las cuales serán invitadas todas las demás autoridades y el cuerpo diplomático.

**Retraimiento.**

Lisboa 22.—La prensa republicana portuguesa consagra atención preferente y atribuye gran importancia al retraimiento de los representantes del partido en el seno de la corporación municipal de Lisboa, como protesta contra las disposiciones de la reforma administrativa, que se refieren a la capital.—*Fabra.*

## Revolucion terminada

Nueva York 22.—Nuevos aspachos recibidos hoy de Lima dan como completamente terminada la revolucion peruana, debido esto á las gestiones realizadas por los diplomáticos extranjeros.

Se ha firmado un armisticio, habiendo dimitido el presidente Sr. Cáceres.

Del poder se ha hecho cargo un gobierno provisional, compuesto de delegados de los bandos, el cual convocará al cuerpo electoral.

## El Vaticano y el Quirinal.

Paris 23.—Los periódicos católicos publican el texto de la notabilísima alocucion pronunciada por Leon XIII en el último Consistorio de la cual ya habia hablado el telegrama.

Su Santidad, hablando del reconocimiento civil de los Obispos italianos, confia en que las dificultades que hasta ahora se oponian á dicho reconocimiento no se renueven.

«Esta satisfaccion—añade—dada á la Santa Sede apostólica, no puede considerarse como un cambio de nuestra situacion que es indigna de un Pontífice romano.

Continuaremos, pues, con inmutable constancia en reivindicar la legitima libertad del ministerio apostólico y de los derechos de la Santa Sede.»

## Los Estados-Unidos

y Cuba.

Londres 22 (7:45 mañana).—Recibido en esta Agencia por la tarde.—*The Times* publica esta mañana un despacho de Filadelfia, llamando la atencion acerca del espíritu provocador y hostil á España en que parece animado el comité de Negocios Extranjeros del Senado en los Estados Unidos.

Añade que el Sr. Frye, individuo de dicho comité, que se mostró muy exigente á fin de que se obligara á España á dar una satisfaccion con motivo del incidente del *Alliance*, ha escrito una carta en la cual revela claramente su desprecio por la conducta conciliadora y sensata que viene demostrando el gobierno español acerca del indicado asunto.

El mismo corresponsal afirma que el Sr. Morgan esperaba que España cometiese una imprudencia dando pretexto á los Estados Unidos nada menos que para apoderarse de la isla de Cuba.

Es evidente que los filibusteros, al ver la ineficacia de sus esfuerzos para propagar la insurreccion en la Grande Antilla, tratan ahora por todos los medios de crear asperanzas en las buenas relaciones que felizmente existen entre los gobiernos de Washington y Madrid, y sobre esto no está de más dar la voz de aviso para que se conozcan las maquinaciones de los sistemáticos enemigos de España.

## ASAMBLEA REPUBLICANO-PROGRESISTA

A las tres de la tarde se ha reunido en el círculo republicano de la calle Esparteros la asamblea del partido, para ocuparse de las dimisiones de los Sres. Zorrilla y Esquerdo y discutir los procedimientos políticos que deben adoptarse en vista de la retirada del jefe.

Desde los primeros momentos se notaba gran movimiento y efervescencia en el local, y la division que late en el seno de dicho partido por defender unos el retraimiento de la lucha legal y sostener otros que ésta no se opone al procedimiento revolucionario.

Esta diversidad de opiniones, por el lenguaje que ambas fracciones empleaban esta tarde en el Círculo de la calle de Esparteros, hace presumir que las deliberaciones de la Asamblea serán ricas en episodios y emociones.

Abrió la sesion el Sr. Sol y Ortega, ocupando asientos en la mesa los Sres. Ginnard de la Rosa y Sicilia.

En las sillas de la derecha tomaron asiento los diputados á Cortes Sres. Muro, Marengo, Ojeda, Duade, Ballesteros y Baselga, el senador Sr. Guineá y los partidarios de tener actas.

Frente á éstos venían á la redaccion en masa de *El País*, la mayoría de los concejales republicanos de Madrid y á los que defienden el retraimiento. Total entre delegados, público y periodistas que se hallaban tomando notas, algo más de 200 personas.

Leída el acta, dióse cuenta de la dimision del Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Sol y Ortega saludó y da la bienvenida á los delegados, á la prensa republicana y á la prensa en general. Dedicó un cariñoso recuerdo al Sr. Ruiz Zorrilla, opinando que continuará siendo jefe.

(*Varias voces:* ¡Siempre! ¡Siempre!)

El señor Presidente: Yo tengo el deber de hablar así. (Fuertes rumores.) Ahora tócame solo hacer una consulta á la Asamblea. ¿Debe nombrarse sustituto al doctor Esquerdo que ha dimitido, antes ó después de la aprobacion de actas?

El Sr. Vidaurreta: Tengo presentado un cuestionario á la mesa que resuelve este punto.

(*Una voz:* Que no es filipino.)

El Presidente: En ese cuestionario se trata de complejas cuestiones, que á mi entender no deben ocupar la Asamblea hasta que sean aprobadas las actas, pues hay nuevos delegados, todos ellos son electores y elegibles, y no se le puede privar de que tomen parte en las decisiones de la Asamblea, cosa que sucedería de prevalecer el criterio del Sr. Vidaurreta.

El Sr. Vidaurreta opina que deben admitirse todas las dimisiones.

El señor Presidente: No se trata ahora de eso.

El Sr. Asensio Vega: La dimision del doctor Esquerdo implica que se ha dedicado á la salvacion de Ruiz Zorrilla, que es la salvacion de la patria y de la República. ¿Se admite ó no la dimision?

Muchos asambleístas: Si no es eso. (Confusion.)

Los Sres. Hidalgo Saavedra, Montetrusque, Gomez Fontanilla y Ojeda pidieron que lo primero que debe hacerse es que la comision de actas examine y apruebe las que traen los nuevos delegados, y así se acuerda, suspendiéndose por media hora la sesion.

Reanúdase la sesion á las cinco y cuarto. Se aprueban varias actas de delegados, y cuando nos retiráramos, un asambleísta impugnaba las de Barcelona.

## El «Reina Regente».

En los centros oficiales se han recibido telegramas de Cádiz manifestando que de las exploraciones practicadas por los buzos, no resulta cierto que el naufragio del crucero haya tenido lugar en el bajo Aceiteras.

**Papeletas de trabajo.**

Para cortar de raíz los abusos que venian ocurriendo en Vallehermoso con la reparticion de papeletas de trabajo, abusos que llegaban, segun se dice, hasta la venta de las mismas á los que deseaban trabajar, el señor conde de Romanones ha dispuesto que mañana sea el último sábado que se den papeletas en dicho sitio.

**Socorros á los pobres.**

El jefe de vigilancia, Sr. Pita, por encargo del señor duque de Tamames, ha repartido entre diez pobres uno por cada distrito de Madrid, las 250 pesetas donativas del Veloz Club, y 200 donativos de la señora marquesa de Perinat, entre los ochopobres más necesitados de las ocho zonas en que están divididas las afueras.

**Desgracia.**

Uno de los operarios de la estacion del Mediodía ha tenido la desgracia esta mañana de ser arrollado por un vagon que estaba haciendo maniobras, resultando con varias heridas leves.

**Intento de suicidio.**

Esta mañana ha intentado suicidarse una mujer llamada Adriana Lozano, arrojándose al patio de la casa núm. 3 de la calle de Relatores, desde una ventana del piso cuarto.

En grave estado ingresó en el Hospital provincial.

**Ateneo.**

Mañana, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. José Ramon Mérida dará en este centro una conferencia, auxiliándose del aparato de proyeccion, sobre el tema «Orígenes de la pintura española», primera de una serie sobre esta materia.

**Los presupuestos municipales.**  
Los presupuestos municipales aprobados por el Ayuntamiento y que han de regir durante el futuro ejercicio económico de 1895-96, han sido remitidos ya por la alcaldía presidida á la primera autoridad de la provincia.

Antúnciase que se formularán algunos recursos en contra de lo establecido con respecto á arbitrios.

Nuestro querido amigo D. Manuel Gomez Sigura, director general de la Deuda pública, ha tenido la desgracia de perder á su preciosa hija María, niña de siete años de edad, que constituía el encanto de sus desconsolados padres.

Es todas veras nos asociamos al inmenso dolor que por esta pérdida siente la distinguida familia de Gomez Sigura.

**Noticias de Colombia.**

La legacion de Colombia en esta córte ha recibido el siguiente telegrama de su gobierno: «Triunfo completo sobre invasores y rebeldes en Santander y Boyacá.» Con este hecho de armas queda asegurada la paz en aquella República contra toda tentativa de la faccion anárquica.

**El proceso de «La Justicia».**

Esta mañana ha declarado ante el juez militar que entiende en el proceso de varios periodistas el director de *La Justicia*, D. Nicolás Salmeron y Garcia, hijo del jefe de los republicanos centralista. Después de prestar declaracion, se le participó que quedaba procesado.

## BALANCE DEL DIA

**Preocupacion preferente.**

En primer término preocupa la cuestion militar y la de la crisis.

La cuestion militar la suponen algunos periódicos de la mañana (tendrán sus motivos para decirlo) muy sosegada. Y sobre la crisis, las impresiones son muy discordes, porque emiten pareceres para todos los gustos; lo cual demuestra que nadie sabe nada con precision.

Mas antes de volver sobre este hilo, vamos á dejar por adelantado consignadas otras noticias:

**El Sr. Pasquin.**

El ex-ministro de Marina, Sr. Pasquin, ha llegado hoy por la mañana procedente de Cádiz.

A las once se trasladó á casa del señor Sagasta y en el coche de éste se dirigieron ambos á Palacio.

El Sr. Pasquin, después de la conferencia del Sr. Sagasta con la Reina, ofreció sus respetos á S. M., dándole cuenta de todas las noticias relativas á la catástrofe del *Reina Regente*.

Además hemos oido que el general Pasquin, interrogado por la Reina, emitió su opinion sobre la crisis.

**El «Alfonso XIII».**

Todos hemos dicho, con referencia á noticias telegráficas de Ja Habana, que habia llegado anteayer á Guantánamo el vapor *Alfonso XIII*, y hoy añade *El Liberal* en un telegrama de dicha ciudad, que los soldados de los batallones Peninsulares 4.º y 5.º han desembarcado muy alegres y llenos de entusiasmo.

Pues bien, el *Alfonso XIII* no ha llegado á Guantánamo. Anteayer tocó en Puerto Rico, y se cree que estará en Guantánamo mañana, si es que no ha llegado hoy.

El error del primitivo parte en que se dió la tal noticia, debió originarse en que en Guantánamo tocó un barco de la Transatlántica, procedente de Méjico, y se creyó, al verlo próximo al puerto, que era el *Alfonso XIII*.

**Otra vez la crisis**

En la conferencia de esta mañana con S. M. la Reina, el Sr. Sagasta, ha sido consultado como ex-presidente del Consejo sobre el desarrollo y solucion de la crisis.

El Sr. Sagasta ha manifestado á los periodistas que no sabe cuál será la solucion, pero que segun su creencia esta tarde ó mañana seria designada la persona encargada de formar gobierno.

**Visita del general Martinez Campos.**

De tres á cuatro ha durado la visita que el general Martinez Campos ha hecho al Sr. Sagasta en casa de éste, suponiéndose hablaron de la cuestion militar.

Al salir de casa del Sr. Sagasta el general Martinez Campos, se encontró casualmente con varios amigos, diciendo que consideraba asegurada, como ya habia dicho, la cuestion militar.

**Reunion de ministros.**

El Sr. Sagasta citó á los ministros del gabinete dimisionario á las cuatro de la tarde, regándoseles asistieran con puntualidad.

En efecto, la reunion principió poco después de las cuatro terminando poco antes de las seis, á cuya hora se dirigió á palacio el Sr. Sagasta.

Los ministros han tenido esta nueva reunion para oír las opiniones del señor Sagasta y emitir ellos las suyas.

**Gobierno interino.**

En algunos corros hemos oido á personas de cierta autoridad, que el gobierno del Sr. Sagasta, caso de volver, volveria con carácter interino, para legalizar únicamente los presupuestos; más segun nuestras noticias, esta situacion no la admitirian los ministros liberales.

Lo que se ha dicho durante la tarde. Mientras los ministros estaban reunidos han continuado haciéndose cálculos sobre la solucion de la crisis.

El saberse, además, que el Sr. Sagasta volveria á las seis á palacio y que se aproximaba una solucion, esto ha reanimado la curiosidad de los agitados grupos del salon de Conferencias del Congreso.

Allí era muy general la creencia de que el Sr. Sagasta seria encargado de formar nuevamente gobierno, pero nosotros debemos decir que no vemos claros los indicios en que podia fundarse esta creencia.

**La segunda visita á Palacio.**

A poco de llegar á Palacio el Sr. Sagasta, después de terminada la reunion de ministros en la Presidencia, fué recibido por S. M., segun hemos oido.

Al salir á las siete y cinco, dijo que después de sus observaciones, la Reina considera conveniente consultar de nuevo con el Sr. Cánovas, que él volverá mañana á las doce á recibir órdenes, y que mañana cree que recibirá la conferencia con el Sr. Cánovas.

## BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 22 DE MARZO 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios.

	Dia 22	Dia 21	Diferencia
4 por 100 perp. int. c	74 30	74 55	+0 25
Idem fin de mes....	74 35	74 55	+0 20
Idem fin próximo....	74 60	74 85	+0 25
4 por 100 perp. ext. c	83 70	83 85	+0 15
Idem fin mes.....	83 75		
Idem fin próximo...			
4 por 100 amortizable	82 75	82 80	+0 05
Billetes h. Cuba 1886	107 40	107 60	+0 20
Idem 1890.....	98 05	98 30	+0 25
Banco de España...	386 00	385 00	-0 100
Banco Hipotecario...			
Id., oblig. 5 por 100.			
Idem, ced., 4 por 100			
Compañía Arren.ª de tabacos.....		189 50	

**Cambios sobre el extranjero.**

**PARIS**

A la vista 7,00 por 100 beneficio papel.  
A 8 dias vista, 00,90 por 100 id.

**LONDRES**

A la vista, lib. esterlina, 00,00 pias.  
A 8 dias vista, idem, 00,00.  
A 30 dias vista, idem, 00,00.  
A 90 dias fecha, idem, 00,00.

**Aspecto de la Bolsa.**

En los mercados extranjeros se acentúa el alza de los valores de crédito, y no es el menos objeto de demanda nuestro 4 por 100 exterior.

Hoy trae esta Deuda el cambio de apertura 79 por 100 de la Bolsa de Paris, equivalente á la mejora de 85 céntimos sobre el cambio comunicado ayer.

La distancia de las cotizaciones de nuestro exterior en Paris y Madrid, se va acertando en términos, que hoy solo representa 4 85 por 100, y en consonancia con esto, baja el beneficio del papel de giros sobre el extranjero.

En estas condiciones nuestra Bolsa, por la solidaridad de los intereses, necesariamente responde á esta corriente, si bien no en la misma extension, ni tampoco sin ofrecer oscilaciones varias que no acreditan gran firmeza.

Ayer, después de la hora oficial, volvió á adquirir el 4 por 100 interior la ventaja de 74 30 á 74 75 por 100 en operaciones al contado, y hoy desde este cambio ha bajado á 74 55.

A fin de mes ha comenzado la contratacion de esta renta con la mejora de medio por ciento respecto al cierre de la Bolsa de ayer, ó sea con el cambio 74 85, bajando sucesivamente hasta 74 55, que es como termina la hora oficial.

A fin del próximo se han hecho cambios desde 75 10 á 74 85.

La Deuda exterior, que ayer quejó á 83 70, hoy se ha cotizado en partida á 83 90 y 83 85.

El 4 por 100 amortizable á 83 por 100 y 82 80.

Los billetes de Cuba de 1886 de 107 65 á 107 50, y los de 1890 de 98 50 á 98 30.

Las acciones del Banco de España á 384 50 y 385 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos á 190 por 100 y 189 50.

Los francos con igual beneficio de 6 90 y 7 por 100.

**Después de la Bolsa**

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 74 60 dinero; fin del próximo, 74 90 dinero.

**Bolsa de Barcelona.**

Barcelona 22 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 74 72.—Exterior, 4 por 100, 84 05.—Amortizable, 4 por 100, 09 00.—Cubas, 1886, 107 05.—Cubas 1890, 98 25.—Nortes, 26 40.—Colonial, 00 00.—Francia, 23 70.—Orense, 0 00.—*Arnús.*

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 79.—3 por 100 francés, 103 12.

Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 78 25.

Paris 22 (2 45 tarde).—El 4 por 100 exterior español ha bajado á 78 68.

Paris 22 (3 55 tarde).—Después de la hora oficial de la Bolsa han cerrado hoy: 3 por 100 francés, 102 88; exterior español, 78 50.

## EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico.

Madrid 22 (5 tarde).

El mínimo del Sudoeste parece que se ha regimado. Una parte se ha dirigido

al Mediterráneo, causando lluvias en la region de Levante y Mancha oriental, y la otra ha seguido hacia el Norte á largo de costa, hallándose esta mañana al Océano de Lisboa (75º) con Sur-sudoeste y mar gruesa.

En las Azores continúa lentamente la baja barométrica; en Madera, por el contrario, sube el barómetro (765). Han cesado los levantes en el Estrecho, siendo sustituidos por ponientes. En casi toda la península reina buen tiempo.

La temperatura máxima ayer fué de 24º en Orense, y la mínima hoy de 1º bajo cero en Teruel.

En Madrid el día ha sido muy bueno, despejado por la mañana y aclarado por la tarde, con viento fojo del Este al Sur. La temperatura máxima llegó á 19 7º, y la mínima á 4 9º.

Es probable que continúe el buen tiempo con ligera tendencia á un cambio de régimen.

El director, Arcimis.

## Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin entregar los siguientes:

Central.—Ferrol: Gran Café, sin señas.—Lérida: José Alcon, Ancha San Bernardo.—Cáceres: José Rodriguez Alvarez, Infantas, 12, segundo.—Algeciras: Regla Perez, sin señas.—Chafarinas: Josefa Calderon, Amparo, 16, duplicado.—V. Rio: Demetrio Rebato, Toledo, 5.—Villaviciosa: Lola Peen, Jesús del Valle, 11 y 13.—Los Barros: Teresa Gomez, Manzano, 3.—Granada: José Mejias, Conde Duque, 14.—Barcelona: Sabadell, sin señas.—Linares: Julio Elizalde, Atocha, 15, primero.—Carmona: José Dominguez, Infantas.—Santander: Dolores Posada Herrera, Leganitos.—Idem: Eduardo Burosa, plaza Progreso, 13.—Málaga: Josefa Vellegas, travesía Parada, 8.—P. Vega: Lorenzo Rodriguez, diputado, hotel París.—Almería: Marqués de Jarayabo, sin señas.—Málaga: Roig, Alcalá, 40.—París: Romero, Fuencarral, 17.—Valencia: Francisco Subirán, Rubio, 4, segundo izquiera.—Cete: José Ruiz Gomez, ministerio Gobernacion.—Madrid: Felipe Carrasco, fonda Comercio.—Sabadell: Ponchón Sebastia Sevilla.—Alcázar. E.: José Huecas, parador Lara.—M. Campo: Tomás Armistea, Cava Baja, posada Villa.—Lyon. Pestastaing, Urosas, 14.—Quintana: Heliodoro Rojas, C/á Beza, 30, tercero.

Este.—Baena: Pedro Serrano, Juan Mena, 8.—V. Fresno: Francisco Yamera, Columela, 3.—Tarifa: José Nunez, Salesas, 15 y 17.—Vitoria: Joaquin Abreu, Alfonso XII, tercero.

**CHARADA.**

—Cuidado que eres cinco tercía y primera cuatro quinta dijo Juana, la prendera, á su criada Jacinta. En lugar de darte polvos, te podias ocupar en aclarar esa ropa en la cuatro tercía está. Cuando á lavar prima dos bajabas, no eras así: mas te hemos dado la todo desde que estás en Madrid.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

Solucion á la charada de ayer.

GA LO-PIN.

## LA MESA DE FORNOS.

Comida del 23 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas. Sopa á la Saint German. Filetes de lenguado fritos. Costillas de lomo, salsa poirado. Coliflor salsa blanca. Pollo á la broche. Ponche á la romana. Queso.

**CULTOS.**

Santo de mañana.—San Victoriano y San Julian, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde preces y reserva.

**Espectáculos para mañana**

# PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.--Depurativas.--Antibiliosas.--Antiherpéticas.--Antiescrofulosas y Antisépticas.--UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

## Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

**LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Trea salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**LÍNEA DE FILIPINAS.**—Extensión a Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES.**—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

**LÍNEA DE FERNANDO POO.**—Cuatro viajes anuales para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

**SERVICIOS DE AFRICA.**—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mezzagán.

**Servicio de Tánger.**—El vapor Joaquín del Piélagos saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y examinará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

## PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

**PASTA DENTIFRICA GLYCERINA**

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA



---

**ELIXIR**

CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

a la **Papaina TROUETTE**

(Fepsina Vegetal)

UNA CAPSULA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 169 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

## DOLORES DE MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rápidos electros, el infaliblemente se evitan con el Líquido de Orive, dentifrico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más sencillo de cuantos existen, y el que se consigue en todas las Farmacias de España.

El Líquido de Orive, que se consigue en todas las Farmacias de España, es el único que produce el efecto deseado, y que se consigue en todas las Farmacias de España.

El Líquido de Orive, que se consigue en todas las Farmacias de España, es el único que produce el efecto deseado, y que se consigue en todas las Farmacias de España.

## LAS MEMORIAS DEL DIABLO

me parece todavía más original introducirlos en la familia del marido muerto: es como un adulterio póstumo, una cosa así, nueva, original.

—Y nadie puede echarle en cara ese crimen?—añadió Merouilles.—preguntó Luizzi.

—Nadie, a no ser tú, y te dejo en libertad de juzgar si estás en el caso de hacerlo.

—Y no ha tenido más capricho que ese?

—Nada más.

—Pero si parece imposible un lance semejante!

—Para explicártelo bastará con que reflexiones en lo que son capaces de hacer juntos un corazón frío, un alma fría y un cuerpo frío.

Si Natalia hubiera nacido en otra época, ó la hubieran dado esmerada educación, es probable que hubiera sido, ó bien una de esas abadesas secas y rígidas que llevaron al más bárbaro grado del despotismo el respeto a una virtud que la misma naturaleza las ha hecho fáciles de tener, ó bien una de esas solteronas virtuosas que pertenecen a la clase de mujeres, como los sordos y mudos a la humanidad, sin tener más idea del amor que la que los sordos tienen de los sonidos. Ellas ven que el amor existe; la inteligencia que establece este entre dos amantes les parece lo que parece a los sordos la inteligencia establecida por la

voz. Y como nada hay que pueda hacer comprender a unos ni otros el sentido que les falta, resulta que tienen envidia de quien lo posee. De aquí se origina que las solteronas, los sordos y los mudos son generalmente desconfiados, maldicientes é inhumanos.

Desconfía siempre, baron, desconfía de esos seres incompletos; esos son los únicos efectivamente malvados que hay en el mundo.

XX.

Infamia menor.

En el momento en que Luizzi iba a responder a la nueva teoría del diablo, entró su ayuda de cámara y le entregó una carta al mismo tiempo que le anunció la llegada de Mr. de Merouilles; trató de recordarle la orden que le había dado de no dejar entrar a nadie; pero antes que pudiera hacerlo, vio aparecer al dandy en la puerta de la alcoba, quien señalando con la contera de su bastón la carta que Armando no había abierto aun, exclamó riéndose:

—Apesto a que es Laura.

—Creo que no—dijo Luizzi con mal humor—porque me parece que conozco esa letra, y yo nunca he recibido carta ni visto letra de Mad. Farkley.

Al volver Armando su mirada de la puerta a su cama, observó que la butaca que poco antes había ocupado el diablo, estaba vacía.

—Pero ¿en dónde está?—exclamó el baron, sorprendido al pronto.

—¿Quién?—preguntó Merouilles.

—El... y Luizzi, no ocurriéndole en aquel instante otro nombre con el cual suplir el que no se atrevía a pronunciar, añadió:

—El caballero que estaba ahí ahora mismo.

—¡Vamos! estais loco—dijo el dandy—yo no he visto a nadie. Dispensadme si os incomodo tan temprano; pero ayer, luego que salisteis del teatro de la Opera, supe lo que había resuelto Mad. de Maignon acerca de vos, y vengo a hablaros de ello.

No quiero echaros un sermón, amigo mio, porque entre jóvenes esto no tiene sentido comun; pero en verdad me habeis puesto en un grande compromiso: ya sabeis por qué voy a casa de Mad. de Maignon: ya sabeis que su hija es un partido muy conveniente, y que hace mucho tiempo que mi familia desea que se case conmigo; pues bien, con este motivo pongo el mayor cuidado y disc eccion en mis locuras y calaveradas para que no puedan perjudicarme; mirad cuán terrible no me será el verme comprometido por las calaveradas de otros.

—Me alegro mucho, mi querido M. de Merouilles, de que esto os haya desagradado, porque Mad. de Maignon me ha remitido una carta, que sólo una mujer sin marido y sin hijos es quien podría escribir.

Si como futuro yerno, tuviérais a bien haceros responsables de su indolencia, me hariais un verdadero servicio.

—No os pareis en tan poca cosa—respondió M. de Merouilles—y por supuesto, sin perjuicio de lo que tenemos pendiente para el martes.

—¡Es claro!—replicó Luizzi—pero como creo que hay tanta locura en batirse por el respeto debido a la sociedad de madame de Maignon, como por la fe que puede tener en Mad. de Farkley, pienso que os parecerá bueno el que mañana sea día de carnaval.

—Sois muy ingenioso, M. Luizzi—replicó M. de Merouilles con tono desdeñoso.

—Y vos muy íatuo—contestó el baron.

—No tanto como vos—dijo Merouilles riéndose—porque creéis que una mujer que os escribe el día después de aquel en que es ha visto por primera vez, no habrá hecho lo mismo conmigo y con muchos otros.

—Pero esa carta no es de Mad. Farkley—respondió Luizzi, que mientras más miraba la letra más creía conocerla.

—Pues bien, si no lo es, me habré equivocado casualmente; pero estoy tan seguro de lo contrario, que me obligo formalmente a excusarme con ella, si no resulta lo que digo. No obstante, como sea de Mad. de Farkley, os daré un consejo de amigo, y es que por cosas como estas no vayais a armar un escándalo grave y sangriento; que vengais a casa de Mad. de Maignon a manifestarle cuán sensible es lo que ha pasado, y que no os expongais a que os señalen con el dedo por una mujer que no vale la pena.

Luizzi, en lugar de responder, rompió con impetu la neta y se apresuró a mirar la firma: era la de Mad. de Farkley. Difícil es expresar el sentimiento de dolor y despecho que se apoderó de Armando al verla. Si hubiera conocido mejor los sentimientos íntimos del corazón humano, hubiera comprendido que aquella mujer no le era indiferente, supuesto que sentía ver justificada la mala opinión que generalmente la tenían. Leyó la carta, que estaba concebida en estos términos:

«Caballero: Temo no poder concurrir a la cita que os tengo dada para mañana a la noche en el baile del teatro de la Opera: si quiere Vd. que le explique las últimas palabras que dije, ya puedo verificarlo: esperadme esta noche en vuestra casa: iré a las diez.»

Luizzi se quedó confuso, y en medio del

asombro que le causó la falta de pudor de aquella mujer, entregó silenciosamente el billete a Merouilles, quien soltó en aquel momento una fuerte y sonora carcajada.

—¡Vamos, esto es increíble!—exclamó—mirad, si quisierais entenderla, lo que debéis hacer es no quedaros en casa y venirnos esta noche a la de Mad. de Maignon: le diré, como quien no quiere la cosa, el sacrificio que habeis por ella; os lo agradecerá, y os perdonará indudablemente.

—Teneis razon; lo haré—dijo Luizzi—aunque me cueste mucho trabajo el quedarme sin decirle a Mad. de Farkley que no soy juguete suyo, y aunque siento no darle la lección que se merece.

—La mejor y la más cruel—replicó Merouilles—es responder que la esperais, y no esperarla.

Luizzi determinó seguir parte de este consejo, reservándose, según las ideas que por la noche le asaltaran, el seguir ó el no seguir la otra mitad; es decir, que empezó por responder que esperaría en casa de Mme. de Farkley.

Cuando llegó la noche, Luizzi había perdido ya todo su resentimiento; se acordaba de aquella mujer del baile tan delicada y graciosa, y no quería sacrificar a vanas consideraciones sociales un placer que, en su sentir, debía ser muy grande y no poco raro.

Luizzi era uno de esos seres destinados a pasar una vida agitada, sin que por eso los acontecimientos que la producen salieran de la esfera de los comunes; tales personas antes de decidirse a cualquier cosa luchan interiormente, titubsan más tiempo en atravesar una calle que César en pasar el Rubicon, y porque dan mucha importancia a esas luchas creen mucho haber hecho

## EL REY DEL TOCADOR



## LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Espece la lidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos ara el pañ velo, y en toda clase de perfumeria.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

CASA **J. BOULET Y C<sup>os</sup>**

Hermann-Lachapelle

31, 33, Rue Boineé, a Paris

Cruz de la Legion de Honor, 1888.

2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposicion de Barcelona, 1889.

4 Medallas de Oro Exposicion Unival, Paris 1889.

### APARATOS CONTINUOS

Para la Fabricacion de Bebidas gasosas

SODA-WATER—VINOS ESPUMOSOS



Unicos platados  
In tarro metálico  
Unicos producidos  
de todas partes  
de SIFONES  
de colores brillantes  
de todos colores  
de todos colores



Manual del Fabricante de Bebidas gasosas. Precio 6 fr.

Envianso franco los Prospectos detallados.

Gran fábrica de dulces de Matías Lopez

PREMIADA CON OCHO MEDALLAS

Unica en España que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.—Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica, PALMA ALTA, 8, Madrid.

**SANTA TERESA, CASA DE SALUD**

En esta clinica exclusivamente quirúrgica, se reciben enfermos para ser operados y asistidos por el profesor de su eleccion, á más del personal interno de la casa. Los honorarios serán convencionales, teniendo en cuenta la afeccion y habitación que ocupen. Paseo de la Castellana, 7 antiguo, hotel, Madrid.—La correspondencia al director, Dr. Moreno Brusi.

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C<sup>os</sup>

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C<sup>os</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Goelearia, plantas antiescrofulóticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C<sup>os</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recetado y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitia, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, da tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C<sup>os</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C<sup>os</sup> 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

### HIERRO BRAVAIS

(MIRRA PLANTADA BRAVAIS)

Numerosas Reconociones en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anemia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

### QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

### AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL VERNET, ST. GEORGES DE VALE, POR JAUCIAC (ARDÈCHE)

LA PELLE DE LAS AGUAS DE SIDA. La más gasosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPOSITOS PRINCIPALES: 39, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exijanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

POR MAYOR: P. LEBEAULT Y C<sup>os</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

En las Farmacias, Perfumerias y Bazaros.

## La VELOUTINE

Polvo de Aroz especial

Preparado al Bicmuto por CH<sup>os</sup> FAY, Perlmista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS